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ЕКОЛОГІЧНИЙ РИЗИК ТЕРИТОРІЇ ЯК ПОКАЗНИК ЇЇ 
МЕДИКО-ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ  
 
Стаття присвячена проблемам дослідження медико-екологічного 
ризику території з урахуванням стану навколишнього природного 
середовища. Визначається актуальність аспектів медичної геог-
рафії на Рівненщині. Розглядаються шляхи визначення екологіч-
ного ризику, що базується на основі еколого-географічного аналізу 
території. 
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Вступ. Сучасний етап розвитку суспільства характеризується під-

вищенням ступеню конфліктності між людиною і оточуючим середо-
вищем: збільшуються масштаби деградації земельних і водних ресур-
сів, змінюються ландшафти, зростає кількість викидів та скидів забру-
днюючих речовин, спостерігається виснаження як відновних так і не-
відновних природних ресурсів. На фоні постійного зростання рівня те-
хногенного забруднення навколишнього середовища відбувається по-
рушення екологічної рівноваги. Це призводить до зміни медико-
демографічної ситуації, деструктивних змін у здоров'ї населення, тобто 
відбувається зворотній процес – відповідь на вплив зовнішнього сере-
довища. Актуальним постає питання визначення екологічного ризику 
території у відношенні до населення.  
Аналіз останніх досліджень. Питання вивчення впливу особливо-

стей географічного середовища (особливо екологічних факторів) на 
здоров'я населення відображені у наукових працях таких відомих нау-
ковців, як П.П. Авцин, Е.Л. Райх, В.М. Гуцуляк, закономірності поши-
рення хвороб залежно від еколого-географічних факторів – у працях 
В.А. Барановського, В.М. Пащенко [1, 2, 7, 10, 11]. Однак дотепер від-
сутня чітко обґрунтована комплексна оцінка екологічного ризику пев-
ного регіону за відповідними показниками, що дозволить провести ра-
нжування території з точки зору її природокористування. Тому актуа-
льним постає питання розробки методики оцінки рівня екологічного 



Вісник Національного університету водного господарства та  
природокористування 

 

43 

ризику території з подальшим ранжуванням за ступенем екологічного 
ризику, з метою виділення першочергових об’єктів захисту, для оцінки 
і регулювання соціальних проблем, введення особливого режиму 
управління.  
Методика досліджень. Розроблена нами методика оцінки екологі-

чного ризику виходить з того, що завжди існує набір чинників, як при-
родного так і антропотехногенного ґенезу, що загрожують здоров'ю 
населення. Нами пропонується власна методика оцінювання екологіч-
ного ризику залежно від стану компонентів навколишнього природно-
го середовища та медико-демографічних показників у межах адмініст-
ративних одиниць певного регіону [3-6, 8]. Перевага даного методу в 
можливості врахування особливих, специфічних та комплексних пока-
зників що зумовлюють формування медико-екологічного стану тери-
торій у часі з подальшим їх ранжуванням. В дослідженні використо-
вуються методи математичної статистики, кореляційно-регресивного 
аналізу бази даних, медико-географічного опису, картографування, 
моделювання та прогнозування. 
Постановка завдання. Об'єкт даного дослідження – система “на-

вколишнє середовище – здоров'я людини” в розрізі районів Рівненсь-
кої області. Вибір об'єкту дослідження зумовлено негативно прогре-
суючою динамікою стану здоров'я населення Рівненської області. На 
підставі створеної бази даних є можливість провести оцінку екологіч-
ного ризику як для усього регіону в цілому, так і провести ранжування 
в часі та просторі. 
Результати досліджень. Рівненська область розташована на півні-

чному заході України, де з півночі на південь послідовно простежу-
ються: низовина Рівненського Полісся, Волинська височина, рівнина 
Малого Полісся та відгалуження північного уступу Подільського  
плато [9]. 

Екологічна ситуація території дослідження неоднорідна. Північні 
райони мають порівняно менше промислове навантаження, але вище 
радіонуклідне забруднення ґрунтів внаслідок аварії на ЧАЕС. Центра-
льні та частково південні райони (особливо Рівненський та Здолбунів-
ський) мають максимальне в області промислове навантаження і від-
повідно найвищі показники забруднення оточуючого середовища. 

В умовах посилення деструктивних процесів у соціально-
економічному житті області поглибилась медико-демографічна криза, 
яка визначається такими складовими: депопуляція, підвищення смерт-
ності, ріст загальної захворюваності та поширеності хвороб, особливо, 
погіршення стану здоров’я дорослих і дітей північних районів.  

Для проведення оцінки екологічного ризику території за медико-
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екологічними показниками було створено банк статистичних даних (за 
період 1988-2010 рр.) як за показниками складових навколишнього се-
редовища, так і за окремими нозологічними одиницями, структурою 
смертності по кожному району області та м. Рівне. Оцінка проводилася 
з урахуванням розподілу як по території у просторі, так і в часі за роз-
робленим алгоритмом (рис. 1).  
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Рис. 1. Алгоритм оцінки екологічного ризику території  
за медико-екологічними показниками 
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ров’я населення (Iзн) ” визначаються за залежністю 

і

n

i
iпс ПкkвI ⋅= ∑

=1
,                                         (1) 

де kвi – коефіцієнт вагомості і-того комплексного показника, Пкi – 
комплексний показник стану навколишнього середовища та медико-
демографічного стану території, n – кількість компонентів, які оціню-
ються. 

Одним із вагомих показників оцінки екологічного стану територій 
північно-західного регіону України при визначенні рівня екологічного 
ризику є радіоактивне забруднення. Після катастрофи на ЧАЕС дина-
міки загальної поширеності захворювань та поширеності окремих но-
зологій мають специфічних розподіл у просторі. В північних районах, 
що мають в десятки разів вищу концентрацію забруднення ґрунтів ра-
діонуклідами дана динаміка має тенденцію до більшої інтенсивності, 
ніж у південних районах. До цих районів ми відносимо ті, що знахо-
дяться на північ від м. Рівне, і отримали забруднення ґрунтів радіонук-
лідами від 40 до 170 кБк/м2, а саме: Березнівський, Володимирецький, 
Дубровицький, Зарічненський, Рокитнівський, Сарненьський. Південні 
райони області – Гощанський, Дубенський, Здолбунівський, Млинів-
ський, Острозький, Радивилівський – отримали забруднення ґрунтів 
радіонуклідами від 13 до 7,5 кБк/м2. Особливу увагу в північних райо-
нах треба приділити різкому зростанню динаміки поширеності ендок-
ринологічних захворювань та хвороб крові. В цей же час центральні та 
південні райони через спад виробництва в 90-х роках мають тенденцію 
до зниження деяких захворювань. 

Особливістю формування доз опромінення населення, що проживає 
на забруднених радіонуклідами територіях є пролонговане зовнішнє та 
внутрішнє опромінення, в основному за рахунок довгоіснуючих радіо-
нуклідів цезію, стронцію, що доповнюють сформовані дози раннього 
післяаварійного стану, викликаючи опромінення щитовидної залози. 
Основним дозоутворюючим фактором радіоцезія є вживання молоч-
них продуктів і дарів лісу (гриби, ягоди). 

Коефіцієнт кореляції між сумарною дозою радіації, накопиченою 
населенням за 1986-1997 рр. та забрудненням ґрунтів радіонуклідами 
та значень сумарного забруднення ґрунтів радіонуклідами по відповід-
них районах дорівнює 0,97 (рис. 2). 

Між показниками дози опромінення щитової залози (середні по ра-
йону для всіх за вікових груп) та забрудненням ґрунтів радіонуклідами 
є зв'язок з коефіцієнтом кореляції 0,91. Коефіцієнт кореляції між зна-
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ченнями сумарного забруднення ґрунтів та захворюваністю на хвороби 
ендокринної системи по відповідних районах дорівнює 0,81. При порі-
внянні поширеності захворювань крові та рівнями забруднення ґрунту 
радіонуклідами виявлена кореляція з коефіцієнтом 0,72. Коефіцієнт 
кореляції сумарного забруднення ґрунту радіонуклідами та захворю-
ваності на хвороби органів травлення становить 0,84. Тобто існує тіс-
ний зв'язок між ступенем забруднення території та поширеністю 
захворювань досліджених нозологій. 

 
На основі досліджень побудовані картосхеми детермінації сумар-

ного забруднення ґрунту радіонуклідами та захворюваністю на хворо-
би органів травлення і захворювань крові. Просторовий розподіл рів-
нів первинної захворюваності на хвороби органів травлення аналогіч-
ний сумарному забруднення ґрунтів радіонуклідами (відповідно і су-
марному накопиченню радіоактивного опромінення населенням)  
(рис. 3).  
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r = 0,971

y2 = 1,0368x2 - 9,3998x + 26,063
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Рис. 2. Зв’зок між сумарною дозою радіації, накопиченою населенням з  
1986 р. та забрудненням ґрунтів радіонуклідами 
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Не тільки ендокринологічні хвороби та захворювання крові мають 
детермінацію з радіологічними показниками, що було відомо вже дав-
но, але й такі, на перший погляд, незалежні від опромінення нозології, 
як хвороби органів травлення. Це може пояснюватись тим, що більше 
90% накопиченої дози опромінення населення в уражених районах 
отримує через внутрішнє опромінення, а саме – через споживання ра-
діоактивно забруднених продуктів харчування, які  потрапляють в ор-
ганізм через органи травлення.  

Результати проведених досліджень показують, що при встановлені 
екологічного ризику території по відношенню до рівня ризику насе-

Первинна захворюваність на хвороби органів травлення на фоні 
забруднення грунтів радіонуклідами.
Рис. 3. Картосхема первинної захворюваності органів травлення та первинної 

захворюваності на хвороби органів травлення  
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лення, яке проживає в даній місцевості необхідно враховувати ступінь 
впливу природних і антропотехногенних чинників як у часі, так і в 
просторі. Це передбачає проведення комплексних екологічних дослі-
джень. 

Завдяки кореляційному аналізу великої кількості масивів медико-
демографічних та природно-екологічних показників можна стверджу-
вати, що існують об'єктивні взаємозв'язки між якістю навколишнього 
середовища та медико-екологічною ситуацією.  
Висновки. Наведений алгоритм оцінки рівня екологічного ризику 

території області за показниками її медико-екологічного стану дає мо-
жливість вирішувати такі завдання, як: оцінити реально існуючий рі-
вень здоров'я населення у часі і просторі при відомих значеннях кри-
теріїв екологічних факторів; пояснити ретроспективні зміни здоров'я 
населення при відомих тенденціях формування екологічної ситуації в 
динаміці; провести ранжування території для визначення комплексу 
першочергових природоохоронних заходів з метою покращення меди-
ко-екологічного стану. Тому визначення інтегральних показників оці-
нки системи “здоров'я населення – навколишнє середовище” є актуа-
льною проблемою, теоретичне та практичне значення. 
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